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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Актуальною проблемою сучасної педагогічної 

науки є пошук нових моделей організації освітньо-виховного процесу в школі, 

спрямованих на гуманізацію навчання та активізацію навчально-пізнавальної 

діяльності учнів, що забезпечить інтенсивне оволодіння комплексом знань, умінь 

і навичок та сприятиме гармонійному розвитку особистості. Такою моделлю є  

особистісно зорієнтований педагогічний процес, який базується на гуманістичних 

напрямах філософії, психології та педагогіки і передбачає сприйняття кожного 

вихованця як унікальної особистості, як суб’єкта навчально-виховного процесу. 

Сучасна педагогічна система особистісно зорієнтованого підходу потребує 

подальшої розробки в різних напрямах виховного впливу. Особливо актуальною є 

проблема використання педагогічних інновацій у галузі фізичного виховання, де 

сучасний освітньо-виховний процес зорієнтований на функціональне виконання 

вчителем педагогічних обов’язків, і особлива увага зосереджена на зовнішньо-

процесуальних рольових діях, а не на особистості учня, його індивідуальності. 

Для такої ситуації характерним є переважання зовнішніх вказівок, а учні 

виступають об’єктами педагогічних впливів. Водночас, в роботі вчителів фізичної 

культури спостерігається схематичність, яка базується на механічному 

запозиченні “передового педагогічного досвіду”, а не на власній педагогічній 

концепції, зумовленій професійним рівнем методологічної культури.  

Інтенсифікація навчально-виховного процесу, погіршення екологічних та 

економічних умов життя вимагають від організму школяра, особливо  в період 

навчання у початкових класах, специфічної адаптації до статичного компоненту, 

пов’язаного з розумовим і фізичним навантаженням. Актуальність проблеми 

зумовила тему дослідження «Особистісно зорієнтований підхід у фізичному 

вихованні молодших школярів». 

Мета дослідження. Теоретично обґрунтувати і експериментально перевірити 

ефективність впровадження особистісно зорієнтованого підходу у фізичне 

виховання молодших школярів. 
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Завдання дослідження: 

1) на основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначити сутність та 

специфічні особливості педагогічної системи реалізації особистісно 

зорієнтованого підходу у фізичному вихованні молодших школярів;  

2) визначити рівні психофізичних можливостей організму молодших 

школярів для забезпечення особистісної орієнтації засобів фізичного виховання;  

3) обґрунтувати ефективність впровадження особистісно зорієнтованого 

підходу в різні форми рухової діяльності та встановити його вплив на формування 

цілісної особистості молодшого школяра; 

4) розробити методичні рекомендації для вчителів і батьків щодо реалізації 

особистісно зорієнтованого підходу у фізичному вихованні молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – процес фізичного виховання учнів початкових класів. 

Предмет дослідження – педагогічні основи реалізації особистісно 

зорієнтованого підходу в режимі навчального дня та позакласних формах занять 

фізичною культурою молодших школярів. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: аналіз і узагальнення філософської, психолого-

педагогічної, соціологічної, медичної та спортивної літератури; вивчення та 

узагальнення передового педагогічного досвіду з проблеми фізичного виховання 

молодших школярів та проблеми особистісно зорієнтованого навчання та 

виховання; аналіз навчальних програм, шкільної документації; спостереження; 

опитування (бесіди, анкетування), тестування, педагогічний експеримент; 

порівняльний аналіз результатів експерименту, методи математичної статистики. 

Організація дослідження 

Завдання дослідження вирішували поетапно. 

На першому етапі (жовтень 2017 року – грудень 2017 року) проводилось 

вивчення, аналіз та узагальнення науково-методичної літератури та емпіричних 

даних за проблемою дослідження. Визначалася мета, предмет та об’єкт 

дослідження, конкретизувалися завдання. Обиралися основні показники 

модельних характеристик змагальної діяльності та уточнювалася методика їх 
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аналізу. Складався індивідуальний план виконання, науково-методичне 

обґрунтування дипломного дослідження, з’ясовувався зв’язок з навчальними 

програмами та програмами науково-дослідної роботи, з’ясовувалася наукова 

новизна та практична значущість роботи.  

На другому етапі (січень 2018 року – вересень 2018 року) розроблялась 

експериментальна методика застосування особистісно зорієнтованого підходу у 

фізичному вихованні молодших школярів; проводився формувальний 

експеримент. 

На третьому етапі (жовтень 2018 року – грудень 2018 року) був проведений 

аналіз експериментальних даних методами математичної статистики, 

узагальнювалися результати роботи, формувалися висновки дипломного 

дослідження.  

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження. Визначено 

особливості системи реалізації особистісно зорієнтованого підходу у фізичному 

вихованні на основі структуризації етапів, методів, принципів і форм організації 

занять фізичними вправами молодших школярів. Встановлено специфіку 

орієнтації засобів фізичного виховання відповідно визначених рівнів 

психофізичного розвитку дітей.  

Практичне значення дослідження. Визначено діагностичний 

інструментарій поточного педагогічного контролю при використанні особистісно 

зорієнтованого підходу в системі фізичного виховання учнів початкової школи й 

особливості його впровадження в різні форми занять фізичною культурою в 

режимі навчального дня та позанавчальний час. Розроблено методичні 

рекомендації для вчителів початкової школи, фізичної культури та батьків, що 

сприяють широкому використанню особистісно зорієнтованого підходу у 

фізичному вихованні молодших школярів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року) та на засіданнях студентського 



6 

 

наукового гуртка «Фізичне виховання дітей 1-4 класів у взаємодії ЗОШ і сім’ї». 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Експериментальною базою дослідження був Кам’янець-Подільський НВК 

№17. В експерименті брало участь 60 учнів 1-А та 1-Б класів (30 дітей – 

експериментальної, та 30  дітей – контрольної групи). 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 101 

сторінці, з яких 93 основного тексту, що містить 9 таблиць і 2 рисунка. 

Дипломна  робота складається з вступу, трьох розділів, висновків та зі списку 

75 використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та нове 

вирішення проблеми використання особистісно зорієнтованого підходу у 

фізичному вихованні молодших школярів. У результаті проведеного дослідження 

розкрито специфіку змісту та методику впровадження особистісно зорієнтованого 

підходу у фізичне виховання молодших школярів. Експериментально перевірено 

ефективність впливу даного підходу на захворюваність, успішність у навчанні, 

психофізичний розвиток і соціалізацію особистості молодших школярів у 

освітньо-виховному процесі початкової школи. 

1. Використання особистісно зорієнтованих технологій є об’єктивною 

реальністю, яка детермінується суперечністю між потребами нової 

парадигми освіти та нерозробленістю теоретико-методичних основ такого 

підходу, об’єктивно існуючим протиріччям між колективною формою 

навчання та індивідуальним характером засвоєння навчального матеріалу. 

Особистісно зорієнтоване фізичне виховання здебільшого оптимізує 

суб’єктивний досвід учнів, надаючи перевагу прояву самобутності та 

ініціативи кожного індивіда, за умови домінування мотивів самопізнання.  

2. Основними принципами особистісно зорієнтованого підходу були обрані: 

принцип суб’єктності відносин у процесі фізичного виховання, який 

передбачає поступове перетворення учня з об’єкту в суб’єкт діяльності; 

принцип диференціації об’єму, інтенсивності та спрямованості навантажень 

залежно від рівня психофізичних можливостей; принцип індивідуалізації 

режимів рухової життєдіяльності відповідно особистісному розвитку кожної 

дитини; принцип інтеграції пізнавальної та рухової діяльності.  

3. Визначені рівні психофізичного розвитку дітей (рухливий активний, середній 

активний, середній пасивний, малорухливий активний, малорухливий 

пасивний), які базуються на кількісній сумарній оцінці основних 

компонентів, що характеризують особливості росту і розвитку дитини: індекс 

фізичного розвитку, параметри психофізіологічного стану, співвідношення 
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між руховим і паспортним віком. Це дозволило розробити нові шляхи 

оптимізації освітньо-виховного процесу молодших школярів з позиції 

особистісно зорієнтованого підходу.  

4. Слід визначити деякі особливості організації та методики проведення занять 

фізичними вправами з позицій особистісно зорієнтованого підходу до 

фізичного виховання молодших школярів. В експериментальних класах всі 

організовані форми фізичного виховання у школі будувалися з урахуванням 

рівня психофізичного розвитку учнів класу: об’єм та інтенсивність 

навантаження, тривалість і характер відпочинку, додаткові дихальні вправи, 

вихідне положення  деяких вправ підбиралися для кожного класу окремо. 

5. Спортивно-масову роботу з молодшими школярами організовували у вигляді 

свят-змагань із залученням батьків, з включенням до програми рухливих 

ігор, естафет, концертних номерів, змагань із знайомих тестових вправ і 

ритмічної гімнастики. А доступність змагального навантаження 

зорієнтованого на рівень психофізичного розвитку учнів класу сприяло 

отриманню задоволення від занять фізичними вправами кожною дитиною, 

оздоровленню організму, поєднанню фізичного, морального і естетичного 

виховання. 

6. Програма самостійних індивідуальних занять будувалась також з огляду на 

рівень психофізичного розвитку і передбачала корекційну роботу над 

вдосконаленням тієї фізичної якості, яка має відставання від належних 

параметрів, профілактичні комплекси для запобігань порушень постави, 

ступенів тощо. Отримані індивідуальні домашні завдання з фізичної 

культури активізували руховий режим молодших школярів, підвищували 

розумову працездатність, допомагали заповнити вільний час корисними для 

здоров’я активними заняттями. 

7. Рухова діяльність учнів, яка була організована у вигляді взаємодії 

дидактичного матеріалу і спеціально визначених фізичних вправ, відповідно 

зорієнтованих на рівень психофізичного розвитку учнів кожного класу, не 

тільки своєчасно забезпечувала зниження розумової й м’язової втоми, але 
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сприяла поліпшенню м’язово-суглобової чутливості й орієнтації тіла та 

окремих його частин у просторі, що в свою чергу відобразилося на 

поліпшенні постави (у 25,2% учнів), зниженні захворюваності (на 12,6%) та 

підвищенні рівня навчальної успішності учнів експериментальних класів (на 

7,5%). В контрольних класах дані показники залишилися без змін. 

Підсумовуючи результати всіх тестових вправ рухової підготовленості 

молодших школярів, ми визначили руховий вік та динаміку його змін 

протягом навчального року учнів контрольних і експериментальних класів. В 

учнів експериментальних класів руховий вік збільшився протягом 

навчального року на 1,4 роки і склав 7,3 роки (паспортний вік дітей – 8,1 

років). Відставання рухового віку від паспортного за один рік 

експериментальної роботи з використанням особистісно зорієнтованого 

підходу у фізичному вихованні молодших школярів зменшилося з 1,2 роки 

до 0,8 років (P < 0,01), що підтверджує ефективність експериментальної 

методики. 

8. Про ефективність реалізації особистісно зорієнтованого підходу у фізичному 

вихованні молодших школярів свідчить позитивна зміна рівня 

психофізичного розвитку учнів експериментальних класів “рухливого 

активного” (на 25%), при практичній відсутності дітей, віднесених до рівня 

“малорухливий пасивний” і “малорухливий активний”.  

9. Можна відмітити суттєве поліпшення оцінки індивідуально-психологічного 

розвитку особистості молодших школярів експериментальної групи при 

достовірному її розходженні  (P < 0,01) з контрольною групою. У дітей 

контрольної групи загальна оцінка даного показника зросла на 2,7 % (3,7 – 

3,8 бали), а в експериментальній групі – на 10,5 % (3,8 – 4,2 бали). Змінилися 

на краще стосунки молодших школярів у класному колективі, діти навчилися 

бути спостережливими та уважними, набули нових життєво необхідних 

умінь та навичок, стали більш працьовитими та самостійними, що 

допомагало їм як у навчальній діяльності, так і у повсякденному житті.  
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10. Впровадження результатів дослідження в систему роботи вчителів 

початкової школи і фізичної культури дозволило своєчасно коригувати 

психофізичний стан дітей засобами спрямованої дії фізичних вправ 

відповідно до їх фізіологічних і рухових можливостей, як в організованих 

формах рухової діяльності, так і в самостійних  індивідуальних заняттях. 

Таким чином, можна констатувати ефективність впливу особистісно 

зорієнтованого підходу у фізичному вихованні не лише на фізичний розвиток 

молодших школярів, а й на всебічний гармонійний розвиток цілісної особистості 

дитини. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 

використання особистісно зорієнтованого підходу у фізичному вихованні. 

Подальшого наукового аналізу потребують шляхи поглиблення даного процесу в 

умовах різних типів навчальних закладів; питання підготовки майбутніх учителів 

до реалізації особистісно зорієнтованого підходу у фізичному вихованні 

школярів.  
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